K. ZOETXOX Ma@npatikéc MéBodol Puoikig

MAGHMATIKEX ME©OAOI ¢TXIKHX

Kwvotavtivog Leétoog, Kabnyntig Puoikig
lNevikd Tpnua, Mavemotiuo MNatpodv

MevikeVpEVOL CUOTHLATO CUVTETAYLEVOV
MNepreyxdpeva

> Kopumoleg ovvtetaypévec

> [Mapdywyor oe SL&Popa CUCTHUATO CUVTETAYILEVWV,
tedeotric Laplace.

> EvdelkTikd oVOTHUATA CUVTETAYMEVQV.
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Fevixdtnreg
Y tn peAéTn @uolk@v TpoPAnuditwy slvor ToANég wopéc avarykaio
N XpNHoM TOv CUOTARATOC CUVTETAYIEV®VY OL oToieg evdeikvuvtal
Aoyw ouppetpiog oto ekdotote TPOPANUL.
> Mapadeiypotoc X&plv, oe TpoPAfuaTa e afoviky Kol
oQOULPLKT OULETPiOL evdeikvuTal 1) XpHoN KUALVBPLKGOV Kol
OPALPLKAOV CUVTETAYIEVWY, avTioTolyal.

» H avdmtuin tov anapaitntov poppodiopod sivol kowd yio
SNl T CUOTAHULALTO CUVTETAYILEVOV.
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Avayxato pordnpotixd vroBadpo

Mpog BLevkdAuvon oTTV AVEATTUEN TOU AVOLYKOIOU POPIAALOILOD

Bo xpnowpomolodue T Aeydpevn obpfoon katd Einstein og

aBpoioelg, kabog ko tow cOuPora -Kronecker kol Levi-Civita. H

XPNOLULSTNTA Toug elvall eydAn o Sudupopoug kA&Soug ¢

duoikig.

> Mo xpnotikh gvkorioe Bar xpnoiomolodpe T ovuPoon

Einstein yia aBpolopota Setktdv Tov eppavilovral o
YIWOUEVOL CUVLOTWOMV SLUVUOUATWV KATL. 0PV (e ouTi,

emadapBavépevol Seiktec abpoilovrar. T.x. To eowteplkd
YWWOREVO 2 SLOLVUOUATWVY YPALPETOLL

A-B=) ABi=AB;. (1)

Mepimtdoelc 6Tou Sev mpémel va yivetal &Bpolon
emavohoBovopevwy detktdv sival cuviBwe Tpogavic.
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» To ¢ touv Kronecker opiletou w¢
(1 i=],
s={o iz @
ATtotelel To avdAoyo Tng S-ouvdpTnong Yol dLokpLTéc

OUVTETOYILEVEC.
» To obpPoro Levi-Civita € etvou:
> AVTIOUPUETPLKS WG Tpog oTtoladNmote evadAayn deiktov

€ijk = —€jik = —€kji = —€ikj - 3)
> ‘Exel ot ave€&pTnTn ouvioToo TNV €123 = 1.
» H 8uétnta

(4)

€ijk€imn = 5jm5kn - 5jn5km )
> kol oL eTtakdhouvbec
€jjk€ijn = 20kn »  EjkEjjk =0, (5)

glvall xprouLec o amodeiel TAVTOTHTWY We dlaviouoT.
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> Q¢ topdderypo Bewpolue TNV I-GUVGTOGK TOV £EWTEPLKOY
ywopévou 0o Siavuopdtwv. Auth ypdgeTton

(A X B),’ = €UkAjBk .
Me ypfion Tov aveTépm LBLOTHTWY EXOUUE:
(AxB)-(CxD)=(AxB);(CxD);
= eijkeimnAjBkaDn = (5jm§kn — 5jn5km)AjBkaDn

= (A;G)(BkDy) — (A;iDj) (B Cy)
— (A-C)(B-D)—(A-D)(B-C).
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Movadiata Staviopata
Oewpodpe otov Evkheidio xdpo R3 tar povadiaio Siaviopata
%7, a =1,2,3 pe ovviotdoeg 87 = (X7, &3, X3). TnobBérovpe:

opBoywwétnra: 8780 =3%7.%P =4, (6)

KOl
TAnpéTNTRL : X7 - )?J-a = h,2(5,'j , (7)

ot TIC oTtoleg ouvemdyeTol OTL

87 % &P = e, 8° . (8)

x2
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Me autée Tig LBLoTNTEG TAL povadiaia Staviopata K2:

> Amotelolv Bdon kot kdBe Sidvuopa propst vou acvarttuy Oel
wCQ
V= V87 (9)

> H otoxel®dng petatdmion kot to LETPO TNG elvart

ds = hadx&?,  ds®> = h2dx?dx? . (10)

» H guoik? petatdmion otn diebBuvon &2 sivon hydx? ko éxel
povédec uikoug, oL ouvtetaypévee x? umopel va éyouv
dLoLpopeTikéc.

> O otouxelddng éykog eivau

dV = hyhyhsdxtdx?dx3 . (11)
» H otoixelddne empdveia oto eminedo x3 =otabepd, ivar
dS15 = hyhodx!dx? (12)

Kol KukALk& ot 1, 2, 3.



K. ZOETXOX Ma@npatikéc MéBodol Puoikig

Hapdywyol
KoatevBuvdpevn mopdywyoc - Avdldedto: Mo o ouvdptnon
F(x) to ohkd Siorpopikd eivou

dF = VF.-ds= h,dx?VF -%?
= 9;Fdx", (13)

amnd émov N kotevBuvduevn tapdywyoc Bpioketow wg

1

VF=,

0iF&" . (14)
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Atbdrhion Staviopatoc: Q¢ amdkdion draviopartoc V oplletou 1
poh Tov atd oToLXeldN dyko L& Tov dyko auTov.

i

Yyfuo: Poty Staviopatog am’ Tnv emipdvela otolXelddoug 6YKo.
AT To oyfua £xoupe OTL | OTOLXELDOT G poTf aTd §00 TAcvpéc
ebvout:

dX2dX3h2h3 Vi - dX2dX3h2h3 Vi ( ~ XmdX2dX3M .
X

(x1+dx?,x2,x3) 1,x2,x3) ox!
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ABpoilovtac Tic ouvelopopéc ko ot Tig &AAeg TAEUPEC Kall
BLOLLPDOVTOLG LE TOV OTOLYELRDDON OYKO EXOVE

1 h
V-V= Eai (h- V:) v h= hihahs . (15)
1

Y tpoPLiiopéde Sraviopartoc: Q¢ otpoPiiiopdc Sraviopartog V

opiletal To Sidvuopa kdBeto o L& OTOLXELOON eTLPALVELL LE
HETPO TO OAOKANPWLOL TOV YVUPW AT TO CUVOPO TNG ETUPAVELOLG
Sroupepévo e to euBadbv Tne.

Eyot: ZrboBL)\Lcuéc dlaviopatog.
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AT to oyfua £xovue OTL:

hydxt v1’ ~ hydxt vl(

(x1,x2,x3)
+h2dX2 Vz‘

(xt,x24dx2?,x3)

~ hydx? VZ(

(xY+dx,x2,x3)

~ {a(thz) ~ (V1)

(x*,x2,x3)

142
xl 52 }dx dx“ .

Apa Srapdvrac ko e to epfadd hy hodxtdx? maipvoupue

A3

- h11h2 {a(gi\l@) B a(gi\z/l)} ko kukMkd ot 1,2,3 . (16)

Me ovumay® ovuBoAiond

A=V XV = A= %Gijkaj(hkvk) . (17)
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> Y NUELOV® OTL N aTtdkALoT ko 0 oTpofiAiopdc Twv
povadiaiwv dlavuopdtwy eivol ev yével un undevikd

. 1. h
V ‘ 2 — Zalf‘TI f
1 [ 51 ah 1 9hy
gl = 2L 31 1
VX b o h3ox3 hpox? (18)
kol KUkALk& oto 1, 2, 3.
» Emilong o’ tnv
;i 1 o0s i
uTopoUpe vor amtodei&oupe 4TL
o .1 9h;
S-S N P AL
o Nk 7 (20)
KO )
oR/ 1 9h;
FR AP Ve i (21)
Jj#F
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H Aamhaotovi
H Aamlaoiavh wg tedeothic eppovileton Tpoktikd oe dhoug toug
kA&dovc Tnc PUGLKHC KA TWV EPAPHOYDV TNG.
> H popen tne wg dedtepng téd€ng Sapopikdg tedeotiig
e€optdtol o’ To av dpd os Pabuwtéc ouvaptfoelc, ot
SLovOoOTO KATE.
» H Aarmlooiav BaBuwtic cuvdptnone opileton wg

V-VF=V2F = %a,- <hh28,-F> : (22)
1

» H Aamhooiovd Staviopatog opiletol wg
VZA=V(V-A) -V x(VxA). (23)

Mévo oe Kapteolavéc ouvteTaYEVEG LOYVEL OTL

(V2A); = V2A,.
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> (ovvéxela). T.x. oe kVABpLkéc ouvteTaypéveg

A, 2 0A

V2A| = Vv2A,- P LT

‘p 0 P2 p2 a(P

A 2 9A

VAl = V2A,-2 2T

’(p ¢ P2 P2 aq)
VAA|, = V?A;.

» H V2A gppavileton otic e€lomoeic Navier-Stokes ot
KNX VKT pevoTt®dv, ot Suddoon HM kipatwv kAT,
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4 4
Adhoryy) ovvteTaypévmy

A¢ Bswpfoouue 800 cvothpata cuvtetaypévov x; kol y;. H
OTOLXELOONG peTaTdToN diveTall ad

ds = hjdx's" = Hidy'y' . (24)

Xpnowomotdbvrag 6t dx’' = g—;;dyj Taipvoupe Tig akdhovbeg
oyéoelc et Twv povadiaiowy Siavuoudtwy
. H ay.l . . h aXJ .

=1 = = 9=L g 25
h; ox! g y H; ay’ (25)
AT Tic oxéoac R - =91 -9l = J0jj ko Tig (24), (25) éxoupe T
oxéon ovpPatdtnrog

H}% ayk ayk B

hihj 9xi oxJ i (26)

TNV omoia TPETeL N AANXLYT) CUVTETAYUEVWY VO LKOLVOTIOLEL.
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EvBiapépov Ttopouotdlel emiong ko n aAAayf Twv CUVIOTWO®V
TWV SLAVUOUATWY oTa 800 cuoThuaTo avagopdc. AT Thv

V= U;Xi = V,'yi (27)

KOLL XPNOLLOTIOLOVTOLG TLG TTAPATIAV® OXECELG ETAED TV
povadiatwv Stavuoudtwv Bpiokouue 6tL

o oox H; oy’

U,—HJWVJ e v,-:—.—.uj. (28)
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Hopoadelypata YEVIXEUUEVWY CUOTNUATODY CUVTETAYUEVKDY
Kuhvdpikéc ouvtetarypévec: Me tov cupBoiioud
(x1,x2,x3) = (0.¢.2) ., p20, 0<¢<2m, —0<z< 00,

EXOUME
h1=1, h2:p, h3:1. (29)

H adoyf ovvtetaypévwv atd Kopteolavéc sivor
x =pcos¢ , y=psing, z=1z.

H oxéon petald twv povadiaiov Siavuoudtwv siva

0 cosp X+sing y,
¢ = —sinpX+cos¢y, (30)
z z.
MNopoatnpeiote étL
P .
a2 = ¢ (31)
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‘Eotw pa owvdptnon F = F(p, ¢, z) kou éva Sidvuopa
V = V,p+ Ve + Vo2, ‘Exovpe:

> KateuBuvdpevn mapdywyog

VF_apr+;a¢F43+azF2, (32)
> AmékAion
V.oV= ;ap(pvp)+;a¢v¢+azvz, (33)
> Y tpoPLAiopde
VXV = 2@ Ve - 2 Vi)p + 22V, — 0, Ve
+ ; [90(pVe) — 99 V] 2, (34)

> AamAaolovi

1 1
V2F = ~9p(p0,F) + 0—28(%F +92F . (35)
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Y poplkéc ouvteTaypéves: Me tov oupfolopd

(x1.x2,x3) = (r.0,¢), r>0, 0<O<7m, 0<¢<2m,

EXOUlE
hy=1, hy=r, hz=rsinf. (36)

H ad\oyf ovvtetaypévwv atd Koapteolavéc sivor
x =rsinfcos¢ , y =rsinfsing , z=rcosH .

H oxéon petadd twv povadiaiov diavuopdtwy givol

P = sinfcos¢ X +sinbsing y+cost 2,
0 = cosfcosp X+ cosfsing § —sinf 2, (37)
¢ = —sinpX+cos¢ P .
MNopoatnpelote étL
or A
= = b
90 '
or

¢
P sinf
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‘Eotw ovvdptnon F = F(r, 0, ¢) kou éva Sidvvopo
V=V ?+ Vo+ Vq,(f). ‘Exovpe:

> KateuBuvdpevn mapdywyog

1l 1 .

> AmékAion

1., 5 1 . 1
V.V = Zar(r V,) + — neag(sm Vo) + ——0pVp . (39)

rsin@
> YtpoPilhiopde

V xV =

1 . N
rsin0 [89(sm 9\/4;) — 8¢V9} r

L3, V, —sin69, (rV,)] 6+ % [0r(rVp) — 99 Vi]§ . (40)

+rsin9

> AamAaolovi

1 1
V2F = 500(r20,F) + —5 ——0p(sin 005 F) + ——503F . (41)

r2 <in2p
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EMeimttikéc ovvtetaypéves: Me 1o oupfolopd

(x1,x0,x3) = (u, v, ) , uz0, 0<v<m, 0<¢<2m,

EXOUME

hy = hy = \/cosh® u— cos2 v, h3 =sinhusinv . (42)

H ad\oyf ovvtetaypévwv and Kopteolavég sivor
x =sinhusinvcos¢ , y =sinhusinvsing , z=coshucosv .

Y& avth TNV TepitTwon N Aamtaciovh YpdpeTon

1 1 0 oF 1 9 oF
2F _ o9 (. dF 1 9 (. JF
ViF= cosh? u — cos? v Linhuau (Smh ”au) * sinv ov <sm V8v>}

1 92F
RS INe ey I
sinh® usin® v d¢

Avutd To 0VOTNUA CUVTETAYEVWV XPNOUYLOTIOLE(TAL O€
mpofAfuaTa Tou oL aAANAeTLdpdotlg sivol pev oaplkd
OUMMETPLKEG, A& TepoépyovTal amd 8Yo kévTpa.



